

УДК 257 : 947.085(471.317)

*Зонтиков Николай Александрович,
кандидат исторических наук,
историк, краевед,
Заслуженный работник культуры РФ,
Заслуженный работник культуры Костромской области*

ВЫПУСКНИКИ КОСТРОМСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945)

В настоящей статье представлена краткая историческая справка о жизни выпускников семинарии в годы Великой Отечественной войны, таких как свящ. Александр Богословский (†1942), ученый-химик Н. А. Фигуровский, врач и ученый Л.И. Смирнов, маршал А.М. Василевский.

В качестве приложения к настоящей статье приводится список выпускников 1918 года, являющихся участниками ВОВ.

Ключевые слова: Костромская духовная семинария, Великая Отечественная война, выпускники семинарии, участники ВОВ.

Цитирование: Зонтиков Н.А. Выпускники Костромской духовной семинарии в годы Великой Отечественной войны // Ипатьевский вестник. – 2020. – №2. – С.23-28.

Как известно, во время Великой Отечественной войны в политике советского государства по отношению к Церкви произошла довольно сильная корректировка или даже «великий перелом». Перелом этот знаменовал исторический приём в ночь на 4 сентября 1943 г., когда Сталин встретился в Кремле с тремя церковными иерархами во главе с митрополитом Сергием (Страгородским). В 1944 г. был избран новый Патриарх. В течение нескольких лет Церкви вернули немало зданий закрытых храмов, возродились духовные академии и несколько семинарий. Немало служителей Церкви вышло из тюрем и лагерей.

Однако в начальный период войны политика по отношению к Церкви, особенно на местах, оставалась почти такой же, как и в довоенные годы. 24 декабря 1941 г. в с. Сидоровском Красносельского района по ложному обвинению в «пораженческой агитации» был арестован настоятель Никольской церкви о. Александр Венедиктович Богословский (1885–1942 гг.), выпускник Костромской семинарии 1907 года. 10 апреля 1942 г.



*Зонтиков Николай
Александрович*

Военный трибунал войск НКВД по Ярославской области приговорил его к расстрелу. Приговор приведен в исполнение 14 мая 1942 г.¹ Скорее всего, о. Александра расстреляли в окрестностях Ярославля.

В числе последних выпусков Костромской семинарии и особенно среди тех, кто не успел её закончить к 1918 г., было немало тех, кто в годы войны по возрасту подлежал призыву в действующую армию или вступал в её ряды добровольно. Участником Великой Отечественной войны был Николай Александрович Фигуровский (1901–1986 гг.), на чьи воспоминания мы так часто ссылались выше. Н. А. Фигуровский родился в Солигаличе, в семье священника. В 1915 г. он окончил Солигаличское духовное училище и в том же году поступил в Костромскую семинарию, в которой к моменту закрытия окончил в ней три класса. В 1941 г. доктор химических наук Н. А. Фигуровский работал заместителем директора Московского коллоидно-электрохимического института. В ноябре 1941 г. он добровольно ушел в действующую армию. Воюя под Москвой и Ленинградом, участвовал в Сталинградской битве. Он находился на фронте до 1944 г., когда его отозвали в Москву. О боевом пути подполковника Н. А. Фигуровского говорят медали, которыми он был награжден: «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги»².

Участником войны был и Леонид Иосифович Смирнов (1889–1955 гг.) – один из основателей отечественной нейроморфологии, сын протоиерея Иосифа Смирнова, расстрелянного в 1918 г. в Солигаличе. Леонид родился в Солигаличе, окончил Солигаличское духовное училище (1902 г.) и 5 классов Костромской семинарии. В 1907 г. он оставил семинарию и поступил на физико-математический факультет Петербургского университета, а в 1910 г. стал студентом медицинского факультета Варшавского университета. В 1914 г. в связи с началом войны он был переведен на медфак Московского университета, который и окончил в 1916 г.

В 20–30 годы работал в Курске, Киеве, Харькове, с 1938 г. – в Москве, в Центральном институте нейрохирургии.

2 августа 1941 года Л. И. Смирнов добровольно ушел в армию. Был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда». В звании подполковника демобилизовался в сентябре 1943 г., вернулся в Институт нейрохирургии.

Если бы представить невозможное, что Костромская духовная семинария всё еще существовала в годы Великой Отечественной войны, то, несомненно, что более всего она бы гордилась А. М. Василевским. В тяжелейший период войны А. М. Василевский был начальником Генштаба Красной армии, на завершающем её этапе командовал 3-й Белорусским фронтом. В наши победы под Москвой, в Сталинградской и Курской битвах, в освобождении Белоруссии и Украины, он внес свой личный большой вклад.

¹ Книга памяти жертв политических репрессий Костромской области. – Кострома, 2007. – С. 254.

² Фигуровский Н. А. «Я помню...» Автобиографические записки и воспоминания. – М., 2008. – С. 419-462.



Москва. 24 июня 1945 года. Парад Победы на Красной площади.
 Во главе сводного полка 3-го Белорусского фронта идет маршал А. М. Василевский

24 июня 1945 г. в Москве на Красной площади состоялся исторический Парад Победы. Впереди сводного полка 3-го Белорусского фронта шел его командующий, выпускник Костромской духовной семинарии – маршал А. М. Василевский.

*Zontikov Nikolay Aleksandrovich,
 Candidate of Historical Sciences,
 historian, local historian,
 Honored Worker of Culture of the Russian Federation,
 Honored Worker of Culture of the Kostroma Region*

GRADUATES OF THE KOSTROMA THEOLOGICAL SEMINARY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR (1941-1945)

This article provides a brief historical background on the life of seminary graduates during the Great Patriotic War, such as priest. Alexander Bogoslovsky († 1942), chemical scientist N. A. Figurovsky, doctor and scientist L.I. Smirnov, Marshal A.M. Vasilevsky.

As an appendix to this article, a list of 1918 graduates who are participants in the Second World War is given.

Key words: Kostroma Theological Seminary, World War II, seminary graduates, participants of the Second World War.

Citation: Zontikov N. A. Graduates of the Kostroma Theological seminary in the Great Patriotic war (1941-1945) // Ipatievsky vestnik. – 2020. – №. 2. – P. 23-28.

Приложение¹**ВЫПУСКНИКИ КОСТРОМСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ 1918 ГОДА –
УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

(Подготовлено по материалам книги «Костромская духовная семинария. Историческая энциклопедия» и сайта «Память народа 1941-1945»)

1. АДЕЛЬФИНСКИЙ Александр Алексеевич (07.08.1898 – 1969 гг.) – сын священника Николаевской церкви с. Сухоруково Костромского у. (позднее священника Воскресенской церкви с. Остров Нерехтского у.) Алексея Александровича Аделфинского. С сентября 1918 г. учитель в с. Остров Нерехтского у. С декабря 1918 г. и до 1921 г. служил в Красной армии. Учитель в Островской начальной школе, с 1923 г. учитель в г. Нерехте.

Участник ВОВ: ст. лейтенант администр. службы.

Дата поступления на службу (дата призыва): 08.07.1941 г.

Место призыва: Нерехтский РВК, Костромская обл., Нерехтский р-н.

Место службы: 429 отд. д-н ПВО ж/д эшелонов 3 БелФ (429 отд. д-н ПВО ж/д эшелонов, 3 БелФ, 3 Белорусский фронт).

Награды: Медаль «За оборону Москвы» (21.02.1945 г.); Медаль «За боевые заслуги» (11.06.1945 г.), Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (06.08.1945 г.).

2. АЛЬБИЦКИЙ Федор Александрович (23.11.1896 – ?) – сын священника Богородицкой церкви с. Кишино Костромского у. Александра Алексеевича Альбицкого.

Участник ВОВ: красноармеец.

Дата поступления на службу (дата призыва): 17.03.1942 г.

Место призыва: Сусанинский РВК, Ярославская обл., Сусанинский р-н
Место службы: 510 стр. полк; 863 стр. полк. 196 стр. див.

Дата выбытия: май 1944.

Причина выбытия: пропал без вести.

3. БЕЛЯЕВ Анатолий Михайлович (05.03.1894 – ?) – сын псаломщика Георгиевской церкви с. Верхнемежское Кологривского у. Михаила Николаевича Беляева.

Участник ВОВ: красноармеец, рядовой.

Дата поступления на службу (дата призыва): 1942 г.

Место призыва: Варнавинский РВК, Горьковская обл., Варнавинский р-н

Место службы: 19 стр. див.

Дата выбытия: 12.08.1943 г.

Причина выбытия: убит.

Первичное место захоронения: Украинская ССР, Харьковская обл., Харьковский р-н, с. Непокрытое.

Место захоронения: Украинская ССР, Харьковская обл., Волчанский р-н, с. Шестаково

4. ВОЗДВИЖЕНСКИЙ Александр Владимирович (09.08.1895 – ?) – сын священника Николаевской единоверческой церкви с. Вай Варнавинского у. (позднее священника Покровской единоверческой церкви с. Темта того же у.) Владимира Николаевича Воздвиженского.

Участник ВОВ: красноармеец, рядовой

¹ Приложение подготовил помощник ректора КоДС Жигалов М.И.

Дата поступления на службу (дата призыва): 08.02.1944 г.

Место призыва: Ветлужский РВК, Горьковская обл., Ветлужский р-н.

Место службы: 192 зсп 1 зсд (выбыл 17.06.1944); 10 зсп 1 зсд (выбыл 24.06.1944); в/ч 27845 ВВС и ПВО Сев. Ф[лота].

5. **ГУСТОВ Алексей (Николай) Николаевич** (07.02.1896 – ?) – сын псаломщика Рождественской церкви с. Рождествино Нерехтского у. Николая Стефановича Густова.

Участник ВОВ: рядовой.

Дата поступления на службу (дата призыва): не ранее 06.10.1943 г.

Место службы: Тульский военноперебельный пункт; Воинская часть Швейная ф-ка 1.

6. **ДОБРОВОЛЬСКИЙ Геннадий Николаевич** (20.04.1896 – ?) – сын священника Покровской церкви погоста Покровский, что на Удгоде, Буйского у. Николая Дмитриевича Добровольского. В конце 1918 г. учитель в начальной сельской школе.

Участник ВОВ: рядовой

Место призыва: Пушкинский РВК.

Место службы: МПВО г. Ленинград (Местная противовоздушная оборона).

Дата выбытия: 02.02.1942 г.

Причина выбытия: умер.

Первичное место захоронения: Ленинградская обл., г. Ленинград, Семеновское кладбище.

7. **КРУТИКОВ Александр Павлович** (22.10.1896 – ?) – сын священника Святодуховской училищной церкви г. Кинешмы (позднее протоиерея Успенского кафедрального собора г. Костромы) Павла Ефимовича Крутикова. В конце 1918 г. учитель в Гусихинской народной школе Кинешемского у.

Участник ВОВ: красноармеец, доброволец.

Место службы: 155 стр. див.

Дата выбытия: 29.03.1942 г.

Причина выбытия: убит.

Первичное место захоронения: Калининская обл., Нелидовский р-н, д. Торопино, около.

8. **ЛЕБЕДЕВ Димитрий Федорович** (12.10.1897 – ?) – сын псаломщика Предтеченской церкви с. Корево Костромского у. (позднее священника Ильинской церкви с. Тимариха Варнавинского у.) Федора Александровича Лебедева. В июле 1919 г. назначен священником Борисоглебской церкви г. Костромы.

Участник ВОВ: красноармеец.

Дата поступления на службу (дата призыва): 19.03.1942 г.

Место призыва: Заветлужский РВК, Горьковская обл., Заветлужский р-н

Место службы: 546 стр. полк (последнее место службы).

Дата выбытия: 03.09.1944 г.

Госпиталь: ЭГ 1117.

Причина выбытия: умер от ран.

Первичное место захоронения: Ленинградская обл., г. Ленинград, Пискаревское кладбище, братская могила № 110, левая сторона, 1 ряд, 549-й с западной стороны.

9. **МАЛИКОВ Алексей Дорощевич** (15.03.1898 – ?) – сын крестьянина Нерехтского у. Горкинской волости деревни Скрылово Дорощея Сергеевича Маликова.

Участник ВОВ: старшина.

Дата поступления на службу (дата призыва): 01.01.1942 г.

Место призыва: Родниковский РВК, Ивановская обл., Родниковский р-н

Место службы: воинская часть 233 стр. полк 97 стр. див. 5 А 1 ДВФ

Награды: Орден Красной Звезды

(07.10.1944 г.); Медаль «За боевые заслуги» (26.02.1945 г.); Орден Красной Звезды (16.09.1945 г.)

10. МАХРОВСКИЙ Иван Александрович (03.10.1897 – ?) – сын священника Богословской церкви с. Кривое Озеро Балашовского у. Саратовской губ. (позднее священника Преображенской церкви погоста Макариева Пустынь Буйского у.) Александра Ивановича Махровского. В конце 1918 г. и в 1919 г. находился на военной службе.

Участник ВОВ: красноармеец.

Дата поступления на службу (дата призыва): 26.10.1941 г.

Место призыва: Буйский РВК, Костромская обл., Буйский р-н.

Место службы: 160 стр. див.

Награды: Медаль «За боевые заслуги» (28.05.1945 г.)

11. ОРЛЕАНСКИЙ Петр Павлович (13.06.1898 – ?) – сын псаломщика Николаевской церкви с. Белоникольское Кинешемского у. Павла Орлеанского.

Участник ВОВ: сержант

Место призыва: Наволокский РВК, Ивановская обл., Наволокский р-н

Место службы: 375 стр. див.

Дата выбытия: 30.09.1942 г.

Причина выбытия: убит.

Первичное место захоронения: Калининская обл., Ржевский р-н, г. Ржев, братская могила «Курган», роща в 2000 м восточнее военного городка.

12. ПЕРМЕЗСКИЙ Виктор Николаевич (01.08.1896 – ?) – сын диакона Архангельской церкви с. Крутые Макарьевского у. (позднее священника Рождество–Богородицкой церкви с. Апраксина Костромского у.) Николая Александровича Пермезского.

Участник ВОВ: красноармеец.

Дата поступления на службу (дата призыва): 08.08.1941 г.

Место призыва: Фрунзенский РВК, Ивановская обл., г. Иваново, Фрунзенский р-н

Дата выбытия: декабрь 1941 г.

Причина выбытия: пропал без вести.

ЛИТЕРАТУРА

1. Костромская духовная семинария. Историческая энциклопедия / под общ. ред. митрополита Костромского и Нерехтского Ферапонта. – Кострома: Костромская духовная семинария, 2019 – 848 с.

2. «Память народа 1941-1945» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/> (дата обращения 2019-11-15)